

## 前7个月我省中央处理部件出口规模居全国第二

本报讯(记者 吴桦真 通讯员 庄宇杰)

记者昨日从福州海关获悉,今年前7个月,福建省中央处理部件出口额达76.7亿元,同比增长27.9%,出口规模位居全国第二。在全球半导体产业链加速重构的背景下,福建省紧抓算力基础设施建设机遇,积极融入全球核心部件供给体系,展现出强劲的产业竞争力。

对日韩出口占比超七成,新兴市场增长显著。前7个月,福建省中央处理部件出口展现出强劲的市场活力,对日本、韩国两大科技产业发达国家的出口规模持续扩大,分别为38.5亿元和16.4亿元,增幅分别为14.3%和31.2%;与此同时,新兴市场拓展成效显著,对东盟出口中央处理部件6亿元,增长超11倍,展现出福建省电子制造产业在全球市场布局中的多元化拓展潜力。

外商投资企业占主导,自主品牌加速崛起。前7个月,福建省外商投资企业出口中央处理部件65.9亿元,增长17%,占85.9%。同时,自主品牌出口能力不断提升,出口额达8.7亿元,增长超31倍,反映出本土企业创新能力和国际竞争力的显著提升。

据悉,为更好服务中心处理部件企业出海,福州海关持续深入推进智慧海关建设和“智关强国”行动,深入企业调研,精准把握企业需求,构建“调研—施策—护航”全链条服务体系;同时辅导企业叠加政策红利,助力企业降低成本,提升产品竞争力,全方位助力福建省中央处理部件进一步拓展海外市场,实现外贸新突破。

## 全国跨境电子商务行业产教融合共同体在榕成立

本报讯(记者 林榕昇)近日,全国跨境电子商务行业产教融合共同体成立大会在福州墨尔本理工职业学院举行。

本次大会由福州大学、福州墨尔本理工职业学院、福州市跨境电子商务协会会长单位福州飞沃贸易有限公司共同牵头,以“聚势产教·智链未来”为主题,汇聚了来自全国35所高校、31家企业及行业协会的代表,共同见证这一贯通“教育链、人才链、产业链、创新链”的重要平台落地,为跨境电商行业高质量发展注入新动能。

现场还举办了授牌仪式,3家理事长单位、19家副理事长单位、23家常务理事单位及21家理事单位依次获牌,跨区域、跨领域的产教融合合作网络全面形成。大会还同步成立福州墨尔本理工职业学院跨境电商研究院及智库,旨在进一步强化校企协同创新,聚焦人才培养与产业需求对接,为跨境电商行业提供智力支持与解决方案。

## 市数据安全管理员技能竞赛举行

本报讯(记者 李白蕾 通讯员 林小鹭)13日,由市总工会主办的福州市数据安全管理员技能竞赛在福州工人文化宫举行。来自31家企事业单位的57名数据安全技术能手参赛。经过激烈角逐,17名选手分获一、二、三等奖。

此次竞赛为个人赛,竞赛内容紧扣数据安全人才队伍建设需求,涵盖API接口安全、数据注入、数据高频采集、数据加解密、敏感数据识别等10余个技能点。通过理论考试、实操比拼,考核选手在数据安全法律法规、数据安全技术应用、数据安全攻防对抗以及前沿技术与新兴威胁等方面的能力。

赛后,市总工会将择优推荐选手参加年内在福州举行的全国总工会第二届职工数字化应用技术技能大赛福建省选拔赛(数据安全管理员赛项),并组织赛前专业集训。通过省级选拔赛的选手,有望代表福州在国赛舞台上展示自我。获国赛前三名并符合推荐条件的选手,可在次年“五一”前夕集中表彰时,按程序申报全国五一劳动奖章。

## 校地联建 协同攻关 连江迎来福大智囊团

本报讯(记者 颜澜萍 通讯员 李宁伟)

13日,福州大学生物科学与工程学院和连江海洋经济产业链校地联建共建活动举行。

活动现场,连江县海洋经济产业链党委和福州大学生物科学与工程学院党委签订校地党委联建共建合作协议。根据协议,双方将以党建引领为核心、以产业需求为导向、以人才培养和科技赋能为抓手,聚焦连江海洋经济产业链高质量发展,通过联合建立功能型党支部、打造“红色工匠”导师库、组建“深蓝先锋”党员服务队等特色党建联建,协同开展关键技术攻关、高端人才培养与科技成果转化等工作。下阶段,连江县海洋经济产业链党委将迅速启动落实工作,确保此次签约在党建联建、人才共育、科研成果转化、产业发展等关键领域取得实质性成效。

福州大学生物科学与工程学院还与福建亿达食品有限公司、福建海汇鳞食品有限公司、福建天源水产集团有限公司、福建正冠渔业开发有限公司等4家海洋渔业企业签订校企产学研合作协议,并向4家企业授予学院产学研基地、学生实训基地牌匾。

# 我市16条措施支持房地产项目开发建设

本报讯(记者 赖志昌)记者昨日获悉,市自然资源和规划局、市住房和城乡建设局、市不动产登记和交易中心近日联合印发《关于支持房地产项目开发建设的若干措施》(以下简称《若干措施》),从精简规划建设审批、优化容积率计算规则、优化项目规划管理、优化项目验收机制和支持项目预售回款等五个方面,推出16条具体措施,为房地产项目开发建设提供有力支持,进一步优化营商环境,激发市场活力,提升居住品质。

《若干措施》自印发之日起施行,适用于鼓楼、台江、仓山、晋安新供地及已供地未规划条件核实时,土地核验的项目,其他县(市)区、高新区可参照执行,有效期为三年。

### 精简规划建设审批

精简办理工规许可。公开出让项目,办理工规许可时,无需提交地形图资料。非经营性房建类项目,通过项目总平面方案审查后,建设

单位承诺2个月内提交建筑红线放线报告及规划要求的建筑方案图,即可凭勘测机构放线委托书,先行办理《建设工程规划许可证》。

实行免申即领。公开出让项目签订出让合同,即可领取《用地规划许可证》。

简化消防设计审查。属于特殊建设工程的住宅类项目依据《施工图设计文件审查合格书》等要件,核发《特殊建设工程消防设计审查意见书》。

### 优化容积率计算规则

小区出入口门厅。住宅项目在小区出入口设置门厅的,门厅符合功能、面积要求的(一是两面开敞,作为小区车行、人行的主要出入口;二是沿街设置不超过2处,每处面积不大于200平方米),不计入容积率指标。

架空层。住宅项目底层和位于裙房上部的住宅功能首层,设置的架空层符合功能、层高要求的,

不计入容积率指标。架空层应作为公共休闲、绿化等公共开敞空间使用,提升小区品质,不得作为停车或经营场所使用。

空调外机搁板。在满足现行空调外机搁板设置要求的前提下,住宅套型建筑面积不大于140平方米的,空调搁板投影总面积不超过5.5平方米;住宅套型建筑面积大于140平方米的,空调搁板投影总面积不超过7.5平方米。对于超出规定的部分,将按其投影面积计入容积率指标。

### 优化项目规划管理

优化停车设施配建标准。居住项目停车设施配建标准可按照不低于省规标准执行。

分期办理工规许可。受线性工程施工影响的项目、同一宗地不同使用功能的独立建筑以及宗地内存在历史建筑的,可分期办理《建设工程规划许可证》。

规划指标统筹。同一宗地涉

及分布在两个以上独立地块项目的历史建筑、传统风貌建筑,分地块容积率、绿地率等规划指标可按项目总指标进行调控统筹。

### 优化项目验收机制

调整开竣工认定机制。项目逾期开工未满一年的,且自实际开工之日起计算竣工未违约的,不认定为开工违约;非因企业自身原因影响开工、竣工的,按有关规定认定后,相应顺延开竣工期限。

调整开竣工违约金标准。新出让的用地,开竣工违约金标准调整为按日万分之一执行。已出让的用地按合同约定执行。

分期办理规划土地核验。根据项目建设进度、功能分区,经消防审验等主管部门认可,可分期办理规划条件核实、土地核验。分期次数原则上不超过规划条件和《建设工程规划许可证》分期许可次数。

调整土地核验内容。土地出让合同中约定商品住宅全装修要

求的,不纳入核验审查范围。

适当放宽验收要求。在小区出入口门厅和架空层公共开敞空间设置的格栅、玻璃,验收时视同符合规划要求。

### 支持项目预售回款

优化车位预售许可。允许企业在申请地上部分商品房预售许可时,一并申请地下室车位分批次预售许可。

优化预售资金监管。全安商房项目未支付的回购房足额覆盖后续建设费用,以及企业未拖欠已发生的工程款、税款、开竣工违约金、预售违约金等,允许企业提取使用预售监管账户资金。



扫码查看  
相关信息

# 福州示范田单季亩产有望破吨 ——记者带你探访早稻“吨粮田”

本报记者 蓝瑜萍 实习生 林子妍



福清市江镜镇柏陈村优质早稻喜获丰收。本报记者 原浩摄

田埂上,一位皮肤黝黑的老汉正举着手机拍摄早稻收割的作业场景,他是特地从晋江“追田”而来的种粮大户钟长彪。

11日,由福建省种子协会主办的2025年“六三种业”杯福建省水稻优质高产高效竞赛活动专家现场测产在福清江镜镇柏陈村开展。在这场田间上演的“增产增效赛”中,福州此次共报名了3个参赛点,其中柏陈村的示范片表现颇为突出。

趁着丰收好时节,不妨跟随记者一起来看看,福州的早稻“竞赛田”,究竟长啥样?

### 同样一亩地 何以“田外有田”

这次早稻单季亩产有望破吨?

在周遭嘈杂的机械声、谈话声的交织中,钟长彪还是敏锐地捕捉到了其中的关键词:“没想到,还真的碰上了吨粮田!”

吨粮田,一个农业新名词——指代每亩年产1000公斤粮食的农田。早些年,不论内行还是外行,其实都鲜少提及或者听说过“吨粮田”,原因很简单:前者认为这是个遥远的目标,短时间内很难达成;后者更不用说,对此全然陌生。

作为内行,钟长彪倒也不是奔着“吨粮田”来的,只是上周三刷手机时,偶然在视频中看到这片水稻长势很好。为了亲眼看看实际效果,他起了个大早,从晋江霞美村开了2个小时车才抵达这片稻田,恰巧碰上竞赛专家组在

测产。

伴随收割机来回穿梭的轰鸣声,现场评审专家有条不紊地抓紧水稻测产工作。这片位于柏陈村的水稻基地总共种植130亩“甬优4949”“甬优123”两个水稻品种,专家随机选取其中田块,对稻田面积进行精准测量,并对田间收割上来的湿谷进行逐一过磅称重,详细记录编号与毛重。

怎么判断好不好?田边,福州市种子服务站站长郭德章随手抓起一把金黄的稻谷向记者展示:“你看,按照这么饱满的程度,

一看就是千粒重高、空秕粒低、有效穗数多,这些都是水稻产量形成的重要构成因素,所以保守估计产量不会低。”

听了现场报数,亲眼看到专家记下的一串串数据,钟长彪非常惊讶:“我们基地亩产750公斤已经算是很不错了,没想到‘田外有田’,福清这一片更高产。”

### 同样种早稻 如何实现高产高效

显然,这样的高产田块并不普遍。据统计,全省早稻平均亩产保持在420公斤以上,在全国10个生产早稻的省份中保持第一。

吨粮田,可谓早稻田中“尖子生”的存在,能从“八山一水一分田”的资源束缚中充分释放出现有耕地潜力,如何实现?

“好品种是实现高产的第一步。”专家组成员、福建农林大学教授周元昌介绍,业内做过统计,一个新品种、好品种对单产提高的影响可以占到六成以上。“像‘甬优’系列水稻品种在福建的种植表现很好,它具有茎秆粗硬、耐肥抗倒、病虫害少、适应性强等特点,正常的湿谷产量都在1600公斤/亩左右。”

消除重大交通堵点,畅通片区微循环。”市住建局相关负责人介绍,2021年启动的新一轮缓堵工程,则针对城区进出城交通集中、非机动车交通比例高的特点,重点提升骨干道路功能,完善配套道路等。

翻开榕城缓堵“成绩单”,一个个大小项目“星光熠熠”——

看,二环五四路口改造、新店外环路、北二通道、福泉高速公路拓宽改造、工业北路延伸线南段、尤溪洲南立交改造等重大交通堵点和城区快速路网,实现互联互通

水马龙间绘就,让脚下的幸福与“方向盘上的获得感”越聚越多。

“围绕福州都市圈发展规划,我们将加速构建福州都市圈60分钟通达、主城区核心区域至主城至60个城30分钟通达、主城区内各组团之间20分钟通达、中心城区10分钟上快速路的‘6321’快速通达体系。”市住建局相关负责人说。

据了解,“6321”快速通达体系中,包括前横通道快速化改造、前横闽江大桥建设、工业国货快速化提升、四环线建设等项目。其中,正加紧前期工作的前横闽江大桥及其接线工程,同样是前横快速通道工程的一部分,计划建设一座跨江大桥及3座互通立交,全长约2.2公里。项目建成后,通道向北可快速通到达新店、连江、琅岐及长乐机场,向南则可便捷连接三江口与滨海新城。

“践行人民城市理念,我们将用好‘绣花功夫’,构建四通八达的快速通行网络,让更多群众实现便捷出行、高效出行。”市住建局相关负责人说。

# 福州久久为功写好城区缓堵答卷

(上接1版)

### 长线突围 提档升级

隧道穿山,长桥卧波。为织就有福之州的通途经纬,2016年起,在市委、市政府的部署下,两轮城区缓堵工程建设陆续启动,共生成项目581个,为城市舒筋展骨。

“2016年至2020年,首轮缓堵项目实施,主要解决城区骨架未成形、拥堵节点多、片区路网缺等短板,通过‘快进快出、接二连三、畅通节点、路口改造、保障人非’等措施,

看,金山绿轴道路工程、塔头七期项目出让地块二配套道路工程、原嘉达纺织地块周边配套道路工程等打通‘毛细血管’……

九年砺剑,逐渐升级的出行品质里,福州的路网密度已居全国主要城市交通拥堵排名持续下降,城区交通拥堵情况大幅改善,市民出行满意度不断提升。

### 蓝图铺展 幸福筑路

一张缓堵蓝图,正在城市的车